

СУДЬБЫ 5

Маленькая Саша
Зачем второкурсница МГИМО из Москвы уехала «за ленточку»



КОШЕЛЕК 8

Вести с полей чудес
В Банке России рассказали, по каким фразам распознать телефонного мошенника

АВИАЦИЯ 9

Летать на своих
Когда и чем в России намерены заменить иностранные самолеты



ПРОГРАММУ ТЕЛЕВИДЕНИЯ СМОТРИТЕ С ПОМОЩЬЮ QR-КОДА



Российская Газета



№ 9 (9251)
17–23 января 2024
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 17 ЯНВАРЯ > ЧЕТВЕРГ 18 ЯНВАРЯ > ПЯТНИЦА 19 ЯНВАРЯ > СУББОТА 20 ЯНВАРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 21 ЯНВАРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 22 ЯНВАРЯ > ВТОРНИК 23 ЯНВАРЯ



GETTYIMAGES

ЗДОРОВЬЕ Болезнь X может оказаться в 20 раз страшнее ковида 23

Вирус зомби

АВТОМОБИЛИ 3

Приехали. В России резко сократилось количество угонов машин

НАУКА 22

Проклятие високосного года. Что мешает созданию единого для всех календаря?

СЕМЬЯ 26

Пятерка в кармане. В каждой десятой семье родители платят детям за оценки в школе

ТЕХНОЛОГИИ 28

Есть ли жизнь на Марсе? Как сегодня применяют искусственный интеллект в российском кино



Едут новоселы
На Урале около 3 млрд рублей направят на жилье детям-сиротам

ПРАВИТЕЛЬСТВО Свердловской области утвердило программу обеспечения жильем детей-сирот до 2030 года. В 2024-м на эти цели направят 2,7 миллиарда рублей из регионального бюджета и 327,8 миллиона—из федерального, свыше 800 человек до конца года справят новоселье. Программа учитывает изменения в законодательстве: возможность выплат на покупку квартиры или погашение ипотечного кредита сиротам, достигшим 23 лет.

Сели в сугроб

Уборку снега в уральских городах признали неудовлетворительной



ТАТЬЯНА ДРОБОВА

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Светлана Добрынина, УрФО

Со скандала, долетевшего до Госдумы, начался год на Среднем Урале. Просьба жительницы Североуральска Татьяны Черной убрать огромный сугроб, адресованная местным властям и коммунальщикам, обернулась жестким выяснением отношений и возбуждением уголовного дела.

А все потому, что Татьяна решила персонализировать ответственность за безобразие, сотворенное перед ее домом. В завал высотой с человеческий рост у ворот гаража Черная воткнула таблички с фамилиями виновных в ее беде. Так появился сугроб имени мэра города и руководителя компании, занимающейся уборкой снега. Фото выложила в городском паблике.

— Увидев кучу, поняла: самой ее не разгрести. Сфотографировала бедствие и выложила фото в Сеть без всяких табличек. Но простой призыв о помощи не произвел впечатления. Три дня я пыталась выяснить, кто чистит от снега наш район. Звонила и в диспетчерскую, и коммунальщикам, и в службу заказчика. Никакого толку: или трубку не брали, или отправляли по другим адресам, — пояснила Татьяна в разговоре с «РГ».

Район, где живет семья, застроен частными домами, до центра недалеко, с общественным транспортом проблемы. У Татьяны старший

сын в армии, на руках два приемных малыша (двух и пяти лет), муж на вахте, так что авто для нее точно не роскошь. А тут еще детишки заболели, а мама даже до больницы не могла их довести. Вот и выставила плакаты в сугробах.

Акция произвела мгновенный эффект. Через полчаса Татьяна позвонил управляющий Северным округом и одновременно мэром соседнего Волчанска Александр Вerveйн и поинтересовался адресом занесенных снегом. К дому приехал трактор и ликвидировал «бед-

Мэр Екатеринбурга оценил работу коммунальных служб на двойку: снегом завалило и дворы, и магистральные улицы

ствие». Правда, вскоре появились еще двое: указанный на плакате руководитель компании с сыном — и потребовали извинений. Дело в том, что с нынешнего года тендер на уборку снега выиграл другой предприниматель, о чем в коммунальных службах Черной никто не сообщил. Бывший подрядчик посчитал оскорблением упоминание его фамилии. Общение шло в жесткой форме, причем, по словам Татьяны, после того как парочка удалась, она была вынуждена обратиться за медицинской помощью. Травмы зафиксированы в справке, которая опять же попала в Сеть.

Обилию снега радуются только ребятишки.

ТЕХНОЛОГИИ

Обратиться к квартальным Екатеринбурга можно по QR-коду:



О снежных перипетиях рассказал депутат Госдумы Александр Хинштейн. Делом занимается СК. А вот мэра Североуральска Светлана Миронова оценила конфликт оптимистично. «Наши жители всегда были с чувством юмора, данная ситуация позволила обратить внимание на проблему и исправить ситуацию», — написала она на своей страничке в соцсети. Правда, вскоре временно отключила комментарии, поскольку посыпались неэтичные высказывания.

К сожалению, североуральская история не уникальна. В Челябинске объявили сбор подписей за отставку мэра из-за плохой уборки города после снегопада. Масштабная волна протеста не поднялась, Наталья Котова принесла извинения и заявила, что власти планируют выделить 150 миллионов на закупку коммунальной техники.

В Екатеринбурге до именных сугробов дело не дошло. Но глава города Алексей Орлов оценил работу коммунальных служб на двойку: снегом завалило не только дворы, но и магистральные улицы. Последние разгребли довольно быстро, а завалы во дворах до сих пор впечатляют. Чтобы стимулировать управляющие компании избавляться от сугробов, в администрации решили использовать и кнут, и пряник. Квартальных впервые наделили полномочиями штрафовать нерадивые УК. Кроме того, ввели амнистию: полигоны будут бесплатно принимать снежные кучи, и коммунальщики смогут сэкономить на расчистке дворов.

На прием к генетику

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

На Ямале расширили перечень генетических исследований: в 2024-м тестирование смогут пройти не только беременные, но и дети до трех лет, а также супружеские пары, испытывающие проблемы с зачатием.

Пациент оплачивает только часть расходов, остальное берет на себя автономный округ. Кроме генетического отчета, медики предоставляют данные на флешке или в виде ссылки для скачивания. С нынешнего года ямальцы получат возможность проконсультроваться у врача-генетика, не выезжая за пределы региона:

профильный специалист приступил к работе в Ноябрьской центральной городской больнице. Принимает он как очно, так и онлайн.

В первую очередь к генетику направляют будущих мам из групп риска по результатам пренатального скрининга, с подозрением на порок развития у плода. Кроме того, доктор принимает семьи с бесплодием, женщин с наследственными заболеваниями, всех беременных старше 37 лет, детей с задержкой развития, судорожным синдромом, подозрением на хромосомные заболевания и скелетные дисплазии. Наталья Тихонова, ЯНАО

Бесхозные сети разорительны

ПРАВО

Администрация Екатеринбурга оплатит ремонт владельцам иномарок, которые повредил гейзер в период опрессовок.

Подробности той июльской ночи три года назад Владимир, хозяин «Мерседеса E200», будет помнить еще долго — спать ему почти не пришлось. Он оставил машину в районе улицы Гоголя, а в полночь на нее обрушилась струя горячей воды. Как выяснилось позже, произошел прорыв магистральной трубы во время гидравлических испытаний в районе улиц Розы Люксембург и Гоголя. Автомобиль получил множественные механические повреждения: разбито лобовое стекло, вмятина на капоте, сколы и царапины на дверях, бампере, фарах. В автосервисе ремонт немецкой иномарки оценили в семьсот тысяч рублей, припаркованной по соседству «Шкоды» — более трехсот тысяч.

Оба водителя в надежде компенсировать траты обратились с иском к администрации Екатеринбурга. Определяя, кто должен отвечать за ЧП в подобной ситуации, суд опирался на Гражданский кодекс и на ФЗ «О водоснабжении и водоотведении», согласно которому на органы местного самоуправления возло-

жена обязанность вести инвентаризацию водопроводных и канализационных сетей, утверждать схему водоснабжения и водоотведения, определять гарантирующую организацию, устанавливать зоны ее деятельности. Екатеринбургская теплосетевая компания обозначила, что выполняла функции подготовки сетей к отопительному сезону, но собственником магистралей не является. Подающий трубопровод, на котором произошел прорыв, имеет признаки бесхозного объекта.

Доводы администрации Екатеринбурга об отсутствии полномочий по поиску бесхозных объектов теплоснабжения суд не принял, поскольку орган местного самоуправления — единственный, кто обладает правом подачи заявления о постановке имущества на учет в качестве бесхозного. Следовательно, ущерб автовладельцам причинен в результате бездействия администрации города. Хозяину «Мерседеса» мэрия должна выплатить более 323 тысяч рублей, а «Шкоды» — 333,4 тысячи. Свердловский областной суд рассмотрел апелляционные жалобы, но не нашел оснований для изменения вердикта.

Ольга Фаткуллина, Екатеринбург

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Больше 10 часов потребовалось коммунальщикам Качканара, чтобы восстановить тепломагистраль, поврежденную ночью грузовиком. Водитель самосвала, не заметив, что едет с поднятым кузовом, зацепился им за вертикальный компенсатор магистральной теплотрассы, а затем, видимо, испугавшись последствий, скрылся с места происшествия.

Инцидент произошел в три часа утра 13 января. Аварийные работы продолжались весь остаток ночи и следую-

щий день. Вернуть отопление в жилые дома, социальные и образовательные организации удалось лишь ближе к вечеру, и то не везде. Специалистам поставили задачу проверить стояки для устранения проблем. 37-летний водитель самосвала, по его словам, двигался на исправной машине. Почему кузов оказался поднятым, пояснить не смог. Согласно результатам медосвидетельствования за рулем он находился в трезвом виде.

Михаил Пинкус, Свердловская область

МЕЖДУ ТЕМ

В Ишиме власти решили привлечь к труду с лопатами студентов института и колледжей. За первую неделю 2024-го уютный городок завалило месячной нормой осадков, на полигон вывезли около 8,5 тысячи тонн снежной массы, а с начала зимнего периода — 28 тысяч.